

春色正中分，莫负好时光

新华社记者 唐健辉 邢拓 刘杨

岁时春已半，人间正芬芳，桃红柳绿，燕语莺啼，在和煦的春风中，我们迎来了二十四节气中的第4个节气——春分。

《月令七十二候集解》中说：二月中，分者半也，此当九十日之半，故谓之分。这一天，太阳直射赤道，全球昼夜均分。《春秋繁露》中说：春分者，阴阳相半也，故昼夜均而寒暑平。春分，也有寒暑平分，平分春色之意。

春分麦起身，一刻值千金。春分作为重要的农耕节令，春耕工作正在我国许多省份铺展开来。人们在忙碌的劳作中，书写着对美好生活的希望。

中原腹地，河南省西平县老王坡3.1万亩高标准农田，一架架平移喷灌机正在对即将迎来拔节期的冬小麦

进行春灌。智能灌溉系统太方便了，我种植的1700亩小麦只需要两三天就能全部浇透，相信今年又是一个丰收年！种粮大户吴乐说。

赣鄱大地，江西省丰城市荷湖乡康庄村的育秧工厂，1000斤经过催芽处理的谷种正进入高温高湿的暗发室内等待出芽。工厂技术负责人舒敏在大棚内查看着秧苗的生长情况，我们1小时可以培育2400个秧盘，可供约200亩土地使用，效率是传统人工的2倍多。

成都平原，四川省蒲江县甘溪镇明月村，村民杨安明和妻子李学琼正忙着在自家茶园采摘明前茶。最近忙着哩，每天从清晨6点左右开始采茶，要一直干到晚上7点。人手不够，我们还从隔壁村雇了茶农。杨安明腰挎竹篓，边采茶边抬起头说。

儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻。春分时节，油菜花迎来了最佳观赏期。

江西省遂川县3万亩金黄色的油菜花海铺满了田间，与远处青砖红瓦的民居、茂盛的树木、蜿蜒的河流，组成了一幅风光旖旎的田园画卷。

四川省成都市天府农博园长达2公里左右的彩色油菜花带贯穿南北。人们登上二十四节气观景塔，俯瞰这片花海。我们选取了兼具观光和油用价值的8个颜色品种，包括深粉、纯白、桃红、红色、橘红、极橘黄、极紫红和普通黄色，更好助力农文旅融合发展。天府农博园农业专家柯建国教授介绍。

儿童散学归来早，忙趁东风放纸鸢。放风筝是春分时节人们喜爱的活动，千姿百态的风筝在空中飞

扬，人与自然也在这一刻和谐共生。

春天到，艾草香。在赣南，每到春分时节，人们就会到菜园和田地里，采下最嫩的艾草叶榨出汁液，加上糯米粉或糯米浆和成团，包上或甜或咸的馅料，制成色泽翠绿的艾米果，吃起来清香扑鼻，令人回味无穷。

大好春光中，亲子游、研学游正成为春季出游的热门玩法。在成都市新津区，人们走进中华农耕文明馆了解农耕文化，在宝墩遗址考古工作站亲手体验考古发掘，从一颗油菜籽的故事了解油菜知识。

一年之计在于春，让我们在这美好的春天，播撒希望，收获幸福。

新华社北京3月21日电

六部门组织开展 2023年绿色建材下乡

新华社北京3月20日电 记者20日从工信部获悉，工信部、住房和城乡建设部等六部门近日联合印发通知，组织开展2023年绿色建材下乡活动，通过开展不同形式的线上线下活动，加快节能低碳、安全性好、性价比高的绿色建材推广应用。

工信部有关负责人介绍，本次活动将按照部门指导、市场主导、试点先行原则，在2022年已批复第一批试点地区基础上，再选择第二批5个左右试点地区开展。参与活动的产品原则上应为获得绿色建材认证的产品。试点地区引导绿色建材生产企业、电商平台、卖场商场等积极参与活动。有条件的地区应对绿色建材消费予以适当补贴或贷款贴息。

通知特别明确，绿色建材下乡活动要明确消费维权投诉方式，做好消费维权工作。



春分的田野

3月21日，江西省吉安市永丰县佐龙乡马形坑村果农在桃园中开沟，准备施肥。春分麦起身，一刻值千金。当日是春分，田间地头，一幅春意盎然、勤劳耕耘的画卷正徐徐展开。

新华社发（刘浩军 摄）

中俄合作潜力和空间很大，具有战略性、可靠性、稳定性。双方要加强统筹协调，扩大能源、资源、机电产品等传统贸易，持续增强产业链供应链韧性，拓展信息技术、数字经济、农业、服务贸易等领域的合作。要加大创新领域合作，畅通跨境物流运输。要夯实人文交流基础，推动友好省州、友城扩大交流，继续办好中俄体育交流年，为促进两国人民往来创造便利条件。

普京表示，俄方再次对习近平主席全票当选连任中国国家主席、中国新一届政府组成为表示热烈祝贺。当前，中俄关系发展非常好，两国各领域合作取得长足进展，政府、立法机构以及各层级、各领域交流合作十分活跃，在新冠疫情等复杂外部环境下，俄中双边贸易实现逆势增长。希望双方充分发挥两国既有交流渠道作用，推动两国经贸、投资、能源、航天、跨境电商物流等领域务实合作取得新进展，体育、旅游、地方等人文交流达到新水平。俄方坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上维护自身正当利益。祝贺中方成功推动沙特和伊朗北京对话取得历史性成果，这充分彰显了中国作为全球大国的重要地位和积极影响。俄方赞赏中方始终在国际事务中秉持客观公正立场，支

（上接1版②）

刘革安强调，要深刻理解意识形态工作重要意义，准确把握意识形态领域形势发展变化，以强烈的使命感和责任感做好意识形态工作，坚决扛牢意识形态工作责任，牢牢掌握意识形态工作领导权主导权，坚定维护意识形态领域安全。要注重学思践悟，持续巩固全市上下团结奋进的思想基础；注重精神引领，切实推进

精神文明建设提质增效；注重文旅融合，推动文化旅游产业全面转型升级；注重舆论引导，大力营造昂扬向上的良好工作氛围；注重创新服务，不断开创文化繁荣发展的新局面，为全面推进现代化张家界建设提供坚强思想保证和强大精神力量。要坚持党的全面领导，把牢正确政治方向，汇聚工作合力，提升工作水平，推动宣传思想和意识形态工作高质量发展。

注销公告

张家界市钱币学会1997年经张家界市民政局核准登记，组织机构代码证号514308005016048304。因钱币市场化改革后，学会已无存在的必要，拟向登记机关申请注销登记。请债权人于本公告发布之日起45日内，

向本清算组申报债权。公告期满，视为已送达全体学会会员单位。

特此公告。

张家界市钱币学会
2023年3月21日

金融类法规宣传

普及反洗钱法 远离洗钱行为

洗钱是指将毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益，通过各种手段掩饰、隐瞒来源和性质，使其在形式上合法化的行为。洗钱助长和滋生腐败，败坏社会风气，导致社会不公平，败坏国家声誉；洗钱活动容易掩盖上游犯罪，使犯罪分子逃避法律制裁，且可能助长更严重和更大规模的犯罪活动；洗钱活动干扰国家宏观经济调控的政策效果，影响金融市场的稳定。

严厉打击洗钱犯罪绝不姑息

（一）洗钱罪

《中华人民共和国刑法》第一百九十一条规定：为掩饰、隐瞒毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪的所得及其产生的收益，通过各种手段掩饰、隐瞒其来源和性质，有下列行为之一的，没收实施以上犯罪的所得及其产生的收益，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节严重的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金：1.提供资金账户；2.将财产转换为现金、金融票据、有价证券；3.通过转账或者其他支付结算方式转移资金；4.跨境转移资产的；5.以其他方法掩饰、隐瞒犯罪所得及其产生的收益的来源和性质的。

（二）掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪

《中华人民共和国刑法》第三百一十二条规定：明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；情节严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

（三）包庇毒品犯罪分子罪；窝藏、转移、隐瞒毒品、毒赃罪

《中华人民共和国刑法》第三百四十九条规定：包庇走私、贩卖、运输、制造毒品的犯罪分子的，为犯罪分子窝藏、转移、隐瞒毒品或者犯罪所得的财物的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制；情节严重的，处三年以上十年以下有期徒刑。

日常生活中如何远离洗钱

一、选择安全可靠的金融机构。金融机构是资金流动的枢纽，具有服务便捷、成本低廉、流动性强等特点，容易为洗钱分子所看中。因此，金融机构是反洗钱工作的前线，在反洗钱工作中承担着最重要的义务。请务必选择安全可靠的金融机构，保障自身经济财产的安全。

二、主动配合金融机构进行身份识别。根据《中华人民共和国反洗钱法》、《金融机构反洗钱规定》、《金融机构客户身份识别和客户资料及交易记录保存管理办法》、《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》规定，每个公民都有义务主动配合金融机构进行身份识别，是对自身财产和经济利益的保护。

三、不要出租、出借身份证件。洗钱犯罪分子往往利用他人身份证件开立多个账户或办理多张银行卡，用来完成复杂的转

账、汇款或提现，从而掩饰、隐瞒犯罪收益。一时的成人之美，可能会带来意想不到的后果：他人借用您的名义从事非法活动、可能协助他人完成洗钱和恐怖融资活动、可能成为他人金融诈骗活动的替罪羊、您的诚信状况受到合理怀疑、因他人的不正当行为而致使自己声誉受损。

四、不要出租、出借自己的账户。将自己的账户出租、出售给他人，可能导致腐败、毒贩、恐怖分子等利用您的账户，以您良好的声誉做掩护进行洗钱和恐怖融资活动。一旦案发，您也将承担相应的法律责任。

五、不要用自己的账户替他人提现。使用自己的账户为他人提现，可能会使洗钱分子逃避监管部门的监测，或者为其进行诈骗或携款潜逃提供便利。

警惕 证券行业常见的洗钱活动

在证券领域，有三类常见的洗钱活动。第一类是资金在进入证券领域时的性质已经是犯罪收益，通过一系列的洗钱手法，企图转为貌似合法的资金；第二类是资金在进入证券领域时的性质是合法的，但通过交易市场的一系列违法犯罪操作，如内幕交易、操纵市场等，形成违法犯罪收益，然后通过证券账户或银行账户转移犯罪收益进行清洗；第三类是在证券市场通过非交易方式进行利益输送，完成行贿受贿等违法犯罪行为后，将犯罪资金转移至银行账户。

案例1：利用内幕交易进行证券买卖洗钱

2007年6月中旬，X集团筹划将公司优质资产注入控股的上市公司Z公司，实现集团整体上市，并向负责此事的L作了汇报。6月下旬，L在家中向D泄露了上述内幕信息，并委托D购买Z公司股票。随后，D借用E的名义办理了证券账户开户手续，在Z公司股票停牌前一周的时间内大量买入Z公司股票，交易金额近700万元。2007年9月，Z公司股票复牌后陆续卖出，账面收益近2000万元。其获取的非法收益转出后，一部分资金被E借用投入其生意，另一部分资金购买了保险公司的理财产品。

本案例中，L指使D借用他人证券账户，利用知悉的信息，在公司发布重组信息停牌前大量买入Z公司股票，并在公司复牌后卖出获取高额收益，属于典型的内幕交易。当其交易的股票卖出转换成资金，从证券账户向银行账户转移，即进入洗钱过程。而在非法收益转出到银行账户后，一部分资金被借用投入生意，另一部分用于购买保险公司理财产品，更是典型的洗钱行为。最终，L和D因犯内幕交易

罪，被判处有期徒刑；E在调查中协助转移内幕交易所得收益，因明知是内幕交易犯罪所得而予以掩饰、隐瞒，被判处洗钱罪。

案例2：利用大宗交易方式进行利益输送

2017年10月26日，某证券公司反洗钱系统中触发了一份特征为“异常的大宗交易客户进行大宗交易行为但交易价格与当日均价或前日收盘价偏离幅度较大”的异常交易数据。反洗钱人员经过人工甄别，发现该交易为某上市公司股票大宗交易，交易金额1000万元，该上市公司2017年以来有相关负面报道，近半年股票每日成交量不大，该笔大宗交易成交价比该上市公司股票当天收盘价高5%，而从该笔大宗交易之日起三个交易日内看，该股票下跌幅度达10%，该笔大宗交易以较大幅度溢价成交缺乏合理理由。反洗钱人员认为该笔大宗交易存在明显异常，存在利益输送的嫌疑，上报了可疑交易报告。

证券行业由于自身具有交易复杂、流动性高等特点，越来越受到非法资金的青睐，逐渐成为洗钱犯罪新的重点领域。证券公司应严格执行客户身份识别制度，严格开户条件；应勤勉尽责开展尽职调查，对高风险客户要了解其交易目的和交易性质；应加强对持续识别措施和强化识别力度，及时更新客户身份资料；应加强对高风险业务的监控，加大对可疑交易和异常交易的分析和甄别能力；严格限制内部不同账户间转移证券交易的行为；应严格审核撤指定、转托管申请等。

（摘自反洗钱监测中心公众号）

检察机关惩治洗钱犯罪典型案例

——黄某洗钱案

随后，黄某杰所在团伙将上述账户内的资金又分散转至其他二级、三级账户，并以帮助换汇为由，通过境内将人民币转入“换汇客户”的银行账户、境外支付等值外币“对敲”方式，将资金转移至境外。此后，朱某成为在境内使用资金，又让黄某杰以上述对敲方式转移资金至境内黄某控制的他人银行账户。黄某指使他人从银行提取现金后交给朱某成及朱某成母亲，从中获取好处费60余万元。

2020年1月，黄某杰知道朱某成实际控制的海某公司无法兑付集资参与人本息后，应朱某成的要求，代为出售朱某成用非法集资款购买的2辆汽车，取得购车款104.3万元后，将其中的60万元转至朱某成的银行账户。此外，黄某联系偷渡中介人员崔某印（已判刑）等人，帮助朱某成等人偷渡至境外，同年3月31日，朱某成等三人被抓获。

2020年12月30日，无锡市滨湖区人民法院以洗钱罪判处黄某有期徒刑五年六个月，并处罚金三百万；以偷越国境罪判处黄某有期徒刑六个月，并处罚金五万元，数罪并罚，决定执行有期徒刑五年九个月，并处罚金305万元。黄某未上诉，判决生效。

此案处理过程曲折复杂，时间跨度大，是反洗钱案件的典型，不仅造成上游犯罪赃款追缴困难，而且严重危害国家金融安全，相关涉案人员也受到严重的刑事惩罚，希望大家引以为戒。

（摘自最高人民检察院公众号）